Medldas de’ valor

. Ld ﬁmm{m pmﬂmpal del patrén m@netane
' es darnos una unidad de-valor. Es un principio]
general que toda unidad ha de consistir en una}
porcion de. la cosa que se mide, en una. can-
tidad predeterminada -y conocida de afma;::Ha
‘magnitud de la cual es unidad. La medida-de}
va}ur ha'de consistir, ergo, en una porcién def|
valor, ‘es decir, de cosa yaliosa.

Se ha hablado bastante en estos tiltimos tiem- |
pos del trabajo como aedida de los valores. |
La idea hena cierto tuﬁlla m.arxlqta Sabido es}

tial de valﬂr‘ 1{! demas es ampeeatada super- §
valia. Pero exammemns 1mparf:1 almente la prr::u~ i
puesta. = |

En prmmpm, nada se npnn& a-que. el traham !
sea medida del valor, puesto que si-no el Wini-
1.co, como. Marx pretfmde es el-principal ma-}
nantial del,valor. Pero el frabajo.es una-cosa}
-demasiado imprecisa, un valor en potencia que ]
‘se realizarf o no segin el éxito con que sef
aplique. Lo que el mnsumﬁﬁr paga-en el tra-|
baio, no es su potencia, sino sa capacidad y ef- |
cacia para pmdumr valor. El pﬁhhcﬂ no . com- E
pra. h-aham sino utilidad., =
| Y atm podtia hahlaﬁe del trahajo como me-
| dida del valor en una §ociedad que reconociers |
| como "finieo servieio refribuible el trahaio di-
recto. e inmediato. De todos modos, seria su- |
mirsé en inexfricables problemas de equivalen- §
cia entre las diferentés clases de trabajo. va aue |
colocar en ‘el mismo plano todas las capacida-
| des v medir el trabaio tan sélo” por s duraciin g
[ seria_ romper el estimulo de superacién. sin el |
" cual no vive una sociedad progresiva, una so-
| ciedad - ciialguiera, puesto  que socialmente el }
estancamiento es la muerte de los puehlos es-|
tacionarios frente a los progresivos. En m‘!ec,— |
tividades que reconocen ademés miltiples ori-§f
1 genes de creacion de: valop, “seria dejarnos in-|
_tacto tﬁdﬂ e:} prnl}ler.tm de la equwalencla Entt'i-j' |
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el trabajo y todas las colaboraciones producti-
vas y sociales no reductibles a frabajo.

La unidad de valor ha de ser en principio
una unidad de mercancia, un trabajo realizado

¥y que conocemos por su eficacia patente, por

la realidad tangible de un producto util obte-
nido con todas las cooperaciones y asistencias
necesarias para hacer fecundo el trabajo po-
tencial. .

I Mas una unidad de valor constituida por una
mercancia ofrece un grave inconveniente. Co-
mo no hay ninguna mercancia cuya estimacion
con respecto a las demAas sea invariable, toda
unidad dada en cierta ercancia real no cons-
tituye .una moneda de valor fijo, una moneda
neutra. Que elijamos el kilo de trigo o de lana,
siempre ocurrird que, cuando suba la estima-
[lcién de la materia elegida con respecto a las
demas .cosas, los precios de todas ellas baja-
ran, independientemente de que su valor par-
ticular no haya variado. Inversamente suceder4
cuando baje el valor de 1a lana o del trigo: el
nivel general de los precios subira. Esto no hay
manera de evitarlo en tanto se mantenga Ia
equivalencia de la unidad de moneda con wna
cantidad fija de una mercancia.

» " . moip oy
Sabido es que, por razones histéricas, que no

son del caso, y que tienen en parte su funda--

mento en condiciones fisicas v econdmicas de
los metales nobles — inalterabilidad, homoge-
neidad, divisibilidad, alto valor—, se han ele-
gido tradicionalmente esas substancias como
patrones monetarios. ,

Los metales preciosos tienen el mismo de-
fecto, en calidad de patrones de valor, que to-
das las demas mercancias, v aun si cabe Jos tie-

nen en mayor medida, pues siendo limitados.
sus usos comunes, su valor se halla sometido a

variar por causas puramente monetarias. Y s0-
bre todo. siendo materias que apenas se con-
sumen en su sentido estricto, su constante pro-
duccién va acumulando cantidades rapidamen-
te crecientes que han de ejercer su presion so-
bre el mercado, coincidiendo o no con nece-
sidades tarhbién crecientes de moneda.

" Este defecto sé acentud cuando, ante la im-
posibilidad de mantener en vigor el himetalis-
mo, precisamente por las constantes variacio-
nes de valor relativo de los dos metales, vino a
elegirse un patrén monometalico, v precisa-
mente del metal menos abundante; como _las
variaciones obran sobre una masa relativamen-
te pequefia ,se hacen méas de notar.

La eleccidn del oro se debié -un mucho a
azar, al azar de que cuando la Gran Bretafis
se pronuncio por el monometalismo fué preci-
samente en ocasién en que, habiéndose, sobre-
valuado circunstancialmente la plata, huyé
esta moneda del mercado inglés, v entonces,
haciendo de la necesidad virtud, adoptd Tngla-
terra el patrén de la tinica moneda que tenia
en abundancia. Como esto ocurrié en un pe-
riodo de engrandecimiento imperial de la po-
derosa Albién v en el orto de su prestigio fi-
nanciero, todos los paises se apresuraron a co-

piarlo. Ese interregno de eliminacién de la pla-
ta y de gran demanda de orp se caracterizo
por la enorme depreciacion del peimer metal
y por una larga etapa de crisis pertinaces, acu-
sada por una persistente baja de los precios
oro, que termina hacia 1896, cuando después
de 1a" guerra angloboer se intensific6 la produc-
cién de oro en Africa del Sur. Quizas la nota-
ble carestia de oro que se advirtié en el lapso
de tiempo precedente no fué ajena a ese su-
ceso. El oro adquirié gran prestigio v el pa-
trén oro se convirtié en el ideal monetario de
lodos los paises, grandes y pequerios, _
Es muy corriente considerar consustancial
con el- patrén oro el que-la moneda corrien-
te se pueda cambiar por oro a voluntad: Esto
es un error. Eso qpe se llama canvertibili-
dad no es lo que constituve 8l patrén; no es|
mas que ¢l modo de mantener automaticamen-
te la invariabilidad de valor de la unidad mo-
netaria c¢on respecto al patron elegido. Pero el
patron oro consiste simplemente en haber es-
cogido como definicién de la unidad de valor
una cieria cantidad de oro y el procurar man-
lener esa equivalencia invariable, lo mismo si
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i es por el procedimiento automatico de la con-
i vertibilidad que por cualquier otro menos au-
tmnétlico. La confusion se explica, sin embar-
1 go, por la razon de que los demas procedimien-
{ tos de mantener la paridad no suelen mostrar-

se muy eficaces.

. El oro no realiza el ideal de una moneda es-
table, que seria una moneda que, dejando os-
cilar el precio de cada mercancia segiin sus
i tendencias particulares, conservase un valor
| practicamente inmutable con ‘respecto al pro-
medio de ellas, esto es, con relacion al nivel ge-
neral de precios. - ° ! '

Ante la impolencia para conseguir esto con el
oro, ha habido economistas ingeniosos que han
{ideado cosas tan peregrinas como el dolar elas-
ttico o de goma, debido a Fisher, el cual con-
sistiria en una unidad monetaria oro que no
representaria una cantidad invariable de oro,
sino’ mas o menos oro, segin que el valor del
loro bajase o subiese—de dqui el nombre tam-
tbicn de dolar compensado—, cosa tan pueril-
mente ingenua como si, construyéndose los li-
| tros de una substancia que se hubiese obser-
 vado que variaba mucho de tamaifio con la hu-
imedad, el calor, ete., se propusiese para evitar
| esa variabilidad, incompatible desde luego con
| toda medicién seria, el agregar a las rhedi-
 das de litro una ampollita de goma que, com-
| primiéndola o dejandola dilatar a voluntad,
| compensara las variaciones fortuitas de capaci-
| Fad del recipiente. '

Pero si supiéramos en cada caso lo que se
i habia dilatado o encogido la medida, no habria
problema; el problema esta en que, no habien-
i do manera practica de averiguar la cosa hasta

después, nada nos impediria hacer mediciones
j absurdas. )

Lo mas sencillo parece, si se ha demostrad»
i que la materia elegida para hacer litros es in-
§ adecuada, desecharla y buscar otra manera de
| medir. Pero lo razonable no es siempre 1o que
i mas gusta a los economistas. El ~arbitrismo,

| que solemos tener por cosa muy espafiola, tam-
bién se da en otras latitudes.
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